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CULTURA ROMANA ŞI CEA MAGHIARA
Toastul dela Arad al comitelui Tisza, 

atît de mult comentat în presa ungurească 
în sensul unei apropieri a Românilor de 
Unguri, i-a făcut pe aceşti din urmă să 
judece de astădată cu patimă ceva mai 
înfrînată, acţiunea socială a cunoscutei A- 
sociaţiuni de cultură românească, care îşi 
ţinu mai deunăzi adunarea sa generală la 
Deva. ■ ' -

Presa ungurească, ne avînd încotro, tre
bui să recunoască', că Asociaţiunea nu 
face politică, nu întărită spiritele, ci se 
preocupă exclusiv de chestii de cultură. 
Dar cultura, care face obiectul acestei so
cietăţi, e românească, şi această circum
stanţă supără grozav pe şovinişti, chiar şi 
în momentul cînd declamă despre comu
nitatea de interese între cele două naţiuni 
aşezate ca două insule în oceanul slav.

Presa lor insistă deci şi cu această Ocasie, 
că în Ungaria nu poate exista şi nu trebue 
să se desvolte decît 6 cultură cu carac
terul specific al Maghiarismului şi continuă 
zicînd, că dacă totuş se ivesc alte culturi, 
datoria Statului ar fi să sprijinească pe cea 
maghiară cu orce preţ, ca ea să poată 
strivi pe celelalte. Care va să zică, ziarele 
acestea nu se sfiesc a cere Statului să in
tervină, cu birurile tuturor naţionalităţilor, 
spre a ridica cultura maghiară în detri
mentul culturei celorlalte naţiuni contri
buabile.

Statul unguresc pînă astăzi nici nu a 
făcut altceva şi de sigur aşa va face şi în 
viitor. Rămîne însă o esenţială deosebire: 
Toată cultura maghiară de astăzi nu este 
decît un product artificial al ordonanţelor 
guvernamentale şi poliţieneşti. Ea stă şi 
cade cu disposiţiile şi cu- puterea de ac
ţiune a guvernului. Iniţiativa privată este 
nulă în această privinţă şi, în mod firesc, 
şi cultura maselor ungureşti e o simplă 
spoială.

La Românii de acolo însă tot ce este 
cultură românească, este un product direct 
al stăruinţelor'private, al societăţii româ
neşti în vecinică luptă cu guvernul. Cultura 
aceasta românească înaintează de sigur mai 
încet, ea nu este atît de lucitoare ca cea 
maghiară, dar e de bună seamă mai serioasă 
şi mai solidă, pentru că, respunzînd unor , 
trebuinţe foarte viu simţite, ea din socie
tatea română porneşte, se face cu enorme 
sacrificii private şi îşi are astfel rădăcinile 
sale sănătoase în masele naţiunei, iar nu 
în bugetul schimbător al Statului.

Dacă Românii, în situaţia lor atît de 
grea, în continuă luptă cu Statul, au iz
butit să producă o cultură naţională, cu 
cît mai vîrtos, mai splendid şi mai solid 
are să se desvolte ea atunci, cînd lanţurile 
despotice ce o împedică azi în mersul ei 
firesc au să fie sfărîmate? PeNde altă parte 
însă, cultura maghiară, care nu trăeşte şi 
nu poate trăi decît sugînd la ţîţa buge
tului de Stat, adunat din banii naţionali-
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taţilor, se va risipi ca pleava îndată ce a- 
cest buget va fi redus numai la resursele 
Maghiarilor.

Şi eu cred că acest timp nu mai e de
parte, şi cu apropierea lui se va hotărî a- 
devărata şi definitiva biruinţă între aceste 
două curente de cultură. Că biruinţa va 
fi a Românilor, nu mai încape nici o în
doială. Va fi a lor, pentru că puterea de 
viaţă a culturei lor e sănătoasă; chiar azi, 
cu toată nedreapta intervenţie a Statului 
pentru cultura maghiară, cea română ar 
putea ieşi învingătoare, dacă în acea ţară 
ar exista un singur lucru: dreptul de li
beră asociaţie, de liberă contribuţie ş i de 

' libertate culturală. La umbra şi numai a 
acestui drept, cultura română ar lua în 
curînd o desvoltare cu adevărat fenome- 
menală. Ca din pămînt, s’ar înălţa cîteva 
liceie splendide româneşti, o universitate 
românească, numeroase şi bine organizate 
asociaţii şi instituţii de literatură, de ştiinţe, 
de educaţie naţională. Şi toate aceste cen
tre de lumină ar fi alimentate de însuş 
sufletul poporului român, care ar privi la 
ele cu acea iubire caldă şi dătătoare de 
viaţă ce isvoreşte din adîncimele sufleteşti 
ale unui popor sănătos la cap şi întreg la 
inimă. Ele ar fi roadele coapte ale con
ştiinţei sale naţionale luminate, ce s’a des- 
voltat în lupte crunte de veacuri întregi; 
răsărite din popor, ele ar face parte din 
fiinţa lui, ar fi concrescute cu el şi ar 
constitui astfel o cultură care din ce în 
ce ar deveni mai solidă şi mai bine cu- 
vîntată.

Cultura maghiară însă nu e decît o plantă 
exotică ce nu poate trăi decît în sera bu
getului de Stat; cînd furtuna politică ce 
se apropie are să spargă geamlîcul acestei 
sere protectoare, planta aceasta a culturei 
maghiare are să se ofilească şi să dispară 
ca şi > cînd n’ar fi existat nici odată.

Aceasta este una din deosebirile între 
aceste două culturi. ^

------r~***S*»î*-— ---- /

LA ROMA

D. V. A. Urechia, bătrînul dar neobo
situl nostru luptător în chestiunea naţională 
a luat şi de astădată, cu ocasia întrunirii 
congresului orientaliştilor la Roma, o lău
dabilă iniţiativă: de a face să se simtă si a- 
colo că în orientul Europei există şi se 
desvoltă o puternică ramură a marei fa
milii romane.

Nu ştim, întru cît intenţiunea domnului 
Urechia se va putea realiza; ştim însă, că 
el a făcut tot ce omeneşte îi era cu pu
tinţă, ca naţiunea română să fie bine re- 
presentată în Cetatea Eternă şi să se poată 
afirma cu demnitate. în orice cas e cert, 
că dacă d. Urechia nu ar izbuti, vina nu 
ar fi decît de partea noastră, a indolenţii 
noastre şi a spiritului nostru morbid în 
vecinica critică negativă. Trebue să fie 
cineva orb sau cu desăvîrşire preocupat 
de, animosităţi în potriva iniţiatorului, pen- 
truca sub pretexte de nimic să condamne 
ideia şi pe ce-1 ce a pus-o în practică. O 
fi avînd şi d. Urechia defecte omeneşti, 
căci om este, dar mai mari defecte au 
aceia cari ridiculisează bunele sale inten- 
ţiuni, în loc de a le sprijini şi a căuta ca 
ele să se poată îndeplini spre mulţumirea 
noastră generală; căci nu e vorba de per
soana domnului Urechia, ci de ideia sa, 
iar acfeasta nimeni nu o poate ridiculiza 
fără a se face însuş ridicol. Iar dacă ni
meni dintre cei ce critică pe d. Urechia, 
nu e capabil de a face nici măcar atît cît 
face el pe acest tărîm, critica lor e ne
dreaptă şi lipsită de seriositate. Un popor 
tînăr ca noi, îndujmănit din toate părţile, 
zilnic insultat în mîndria originei sale şi în 
legitimile sale aspirări, un popor mic şi 
lipsit de organizaţiunea reclamei pe care 
o au alte popoare, nu poate aştepta şi 
sta ascuns pînă ce va avea în fruntea sa 
oameni ideali cari să-l presinte lumei culte
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şi să caute a o interesa de soarta lui. ‘ 
D. Urechia are, orice s’ar zice, acest ab
solut incontestabil merit de a fi deşteptat 
şi alimentat simpatiile celorlalte popoare 
romanice pentru noi. în epoca de eman
cipare şi închiegare etnică în care ne gă
sim noi, aceste merite sunt, fără nici o în- 
îndoială, reală şi, de sigur, mai mari decît 
ale multor altor celebrităţi încă necunoscute.

Dorim deci din suflet, ca bătrînul dascăl, 
adesea şi crunt rănit în bunele sale sen
timente, să aibă un deplin succes în stră
duinţa sa de a atrage atenţiunea congre- 
siştilor dela Roma asupra etnografiei, a 
limbei şi a situaţiunei Românilor. Ar fi cea 
mai înaltă satisfacţiune pentru el şi pentru 
toţi Românii cari ştiu să preţuească ser
viciile netăgăduite pe care el le-a adus 
cauzei româneşti.

CHESTIUNEA MACEDO-ROMĂNĂ
ŞI UN

PROGRAM NAŢIONAL

Primim din Macedonia următorul articol:
Unul din principalele motive, cari au 

contribuit, la actuala detestabilă stare a 
şcoalelor noastre din Turcia a fost şi faptul, 
că dela început nu s’a făcut un plan, un 
program privitor la ţinta ce trebue să ur
mărească şcoala şi întreaga noastră miş
care naţională.

Dacă s’ar fi făcut aşa ceva, atunci nici 
acela, căruia i se încredinţase fără de nici 
un control conducerea unei chestiuni aşa 
de înaltă şi sfîntă, n’ar fi putut să abuseze 
în cel mai înalt grad, de oare ce s’ar fi 
putut cunoaşte de mai nainte treptele pro- 
gresărei noastre naţionale şi prin urmare 
uşor de a se vedea la ce treaptă a ajuns 
dînsa într’un moment dat.

Ne fiind aşa ceva ■ însă, pentru mulţi, 
pentru cei/ mai mulţi, cari au ajuns în1 po-

siţie de a conduce şi privighea destinele 
Românismului, chestiunea macedo-română 
a fost terra incognito. Aceşti domni, lip- 
sindu-le timpul material, sau nedîndu-i con
sideraţia cuvenită, sau, ceea ce e mai a- 
devărat, fiind cu totul mistificaţi în ceea 
ce priveşte conducerea şi mersul acestei 
imposante chestiuni, au lăsat-o cu totul pe 
mîinile unui singur om, care din extremă 
nenorocire întru nimic n’a fost apt spre a 
corespunde sublimei misiuni, ce în pripă 
şi fără de prealabilă cercetare ‘i s’a încre
dinţat.

Nu este de ajuns ca cineva să facă sa
crificii cu privire la atingerea unui ţel fru
mos sau la împlinirea unei fapte bune. S e - 
impune a cunoaşte şi mijloacele necesare, 
procedeurile indispensabilă pentru atingerea 
ţintei ce este de urmărit. De alt-fel ş’ar 
putea întîmpla astăzi cu chestia aromâ
nească, ca acele sacrificii nu numai să nu-şi 
atingă scopul, dar încă să dea un résultat 
cu totul opus.* *

Şi s’ar putea ça mulţi din România să 
se scandaliseze căci şcoalele româneşti din 
imperiul turcesc, după atîtea considerabile 
sacrificii, după atîţia ani de funcţionare 
astăzi dau un résultat aproape negativ.

Ei bine cu durere trebue să mărturisim 
că Bulgarii, dela începutul deschiderei şcoa
lelor lor în Turcia, au avut atari oameni, 
cari au ştiut nu numai ce au de urmărit 
cu propaganda lor, dar încă şi ce era de 
făcut pentru atingerea, idealului lor. Un a- 
tare program a fost tipărit în mii de exem
plare şi a fost cunoscut nu numai de cei 
sus puşi, ci şi de toţi aceia, cari simţiau 
bulgăreşte.

Şi încă cu durere trebue să mărturisim 
că Bulgarii nu numai că au reuşit să în
deplinească punct cu punct toate dorinţele 
exprimate de acel program, dar încă 'au 
făcut şi deva mai mült, pentru că în a^ea 
vreme nici nu putea să le treacă prin gînd 
măcar obţinerea a şapte episcopate dela
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Sublima Poartă. Astăzi Bulgarilor nu le 
lipseşte decît drepturi politice, pentru cari 
pe toate căile, legale şi nelegale, s’au pus 
a lupta de vre-o' cîţi va ani încoace.

Elementul românesc diri Turcia nu nu
mai că a dat îndărăt, îrispăimîntător de 
îndărăt cu mişcarea sa naţională, dar încă, 
spre imensa lui nenorocire, şi pericolele 
cari îi ameninţau existenţa au crescut şi 
s’au agravat cu timpul. Aşa, pe lîngă gre
cismul de odinioară a crescut Bulgarismul 
ca un uriaş şi a venit de s’a mai adaos 
în timpul din urmă şi Sîrbismul, care pe 
mulţi din progenitura românească tinde 
să-i asimileze. '■

Şi toate aceste streine şi duşmănoase 
propagande sunt bine organisate, au pro
gramul lor de rrtai nainte bine stabilit.

*• •; * *

Ar greşi amar acela, care ar imputa 
Aromânilor actuala stare de lucruri cu pri
mire la chestia lor naţională* Este necesar 
a se şti că în Turcia n’ar fi putut să existe 
o chestie grecească fără de regatul Gre
ciei, o chestie bulgărească fără de princi
patul Bulgariei, _ o chestie sîrbească fără de 
regatul Serbiei, şi prin urmare nici ches
tiunea românească n’ar putea să existe 

. fără de regatul României. Amar ar greşi 
dar aceia, cari din negîndire ar • imputa 
Aromânilor lipsa de demnitate. naţională, 
de patriotism. Dacă mulţi, prea mulţi 
dintre Aromâni şi-au sacrificat averile şi 
viaţa pentru alţii, mai ales pentru Greci, 
cu, atît mai mult ei pot să facă aceasta 
pentru, naţiunea lor, pentru propriile lor 
interese.

Dacă dînşii n’au îmbrăţişat şcoala lor 
naţională, motivul este că o atare şcoală, 
aşa cum li s’a presintat, nu putea fi îm
brăţişată de oameni, cari ţin la buna creş
tere a copiilor lor, Ta serioasele moravuri 
strămoşeşti şi la ritul ortodox, bine.cunos- 
cîndu-se că la Români, secuii întregi au j

' fost conduşi de biserică, sentimentul reli
gios a trebuit să fie cu mult mai puternic 
decît cel naţional. , ■ '

La început şcoalele româneşti, imediat 
cum s’au deschis aici după răsboiul dela 
1877 au fost cu căldură îmbrăţişate, de 
oare ce şi misionarii naţiunei cu rîvnă şi 
abnegaţie lucrau şi poporul a început să 
aibe mari speranţe în şcoala sa/ îndată 
însă după ce s’a încredinţat conducerea 
chestiunei în mîinele unui singur şi ne- _ 
vrednic om, a început' o . eră de urgii şi 
de persecuţii, de mistificări şi hoţii, cari 
fapte au compromis cu totul mişcarea noas
tră naţională, ajungînd Românii să creadă 
că România i-a dăruit cu scoale româneşti 
spre a le corupe moravurile strămoşeşti, 
spre ai nenoroci, căci victime sunt destule 
şi că printr’însele _ urmăreşte cu totul alt 
scop decît cel naţional.

Nu este aici locul nici plăcut de a face 
istoricul decadenţei şi compromiterei şcoa- 
lelor noastre prin nespus de blamabila con
duită a aceluia, cari n’a simţit vre odată 
româneşte, dar nici omeneşte măcar.

- Ajunge să, spunem că astăzi şi mulţi 
dintre bunii Români, cari nu numai că au 
îmbrăţişat cu^foc chestiunea românească, 
chestiunea lor naţională dar încă au făcut 
şi sacrificii de tot felul pentru înaintarea 
şi reuşita ei, cu amar şi durere au pără
sit o şi nu-şi mai trimit pe copii la şcoa
lele naţionale, cărora lumea le dă un nume 
cu totul altfel, considerîndu-le ca proprie
tatea, ca apanagiile inspectorului. Aceasta 
i-a făcut pe unii dintr’înşii să-şi trimită pe 
copii la şcoalele sîrbeşti, de oare ce cu 
propaganda grecească de'mult şi rău erau 
certaţi. . '

Cu toate că actuala stare a şcoalelor 
şi a chestiunei macedo-române este înfio
rător de deplorabilă şi nu este exagerată 
afirmaţiunea că acest valoros element ro
mânesc, dacă n’ar fi ajutat şi sprijinit la 
timp, este ameninţat cu peirea, ceea ce
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ar fi o nereparabilă şi neiertată pagubă 
pentru neamul întreg,[în special pentru Ro
mânia, totuş nu este disperat, timpul nu 
este cîtuşi de puţin perdut.

Dacă s’ar lucra în mod înţelept şi pa
triotic cu forţe morale şi materiale mult 
mai considerabile, nu încape îndoială că 
în doi sau trei ani s’ar putea dobîndi re- 
sultate, ce nu s’au putut dobîndi în zecimi 
de ani. -

Este a, se şti că un însemnat prea pu
ternic factor, care moraliceşte poate să 
contribue mult la înălţarea elementului ro
mânesc este onor. guvern M. S. Sultanului 
uşor pricepîndu-se că mişcarea noastră na
ţională pururea şi în mod considerabil îi 
poate fi folositoare iar cîtuş de puţin vă
tămătoare, după cum se înfăţişează cele
lalte propagande cu veleităţi de cucerire. 

Din partea acestui înalt guvern ches- 
- tiunea noastră are a se lăudă şi felicita, 

pentru că în totdeauna favorabil i-a fost 
lui, dacă i-ar fi cu putinţă să’ ne ajute şi 
materialiceşte 'cu drag ne-ar ajuta.

Acum cînd au ajuns în România iluştri 
1 oameni, cari se interesează mai de aproape 

de soarta mult periclitaţilor şi îndepărta- 
9 ţilor lor fraţi şi îşi dau toată silinţa spre 

a organisa \şcoala lor naţională pe base 
solide şi neclintite, Aromânul poate să pri
vească. cu încredere într’o nouă eră de 
fericire şi.de prosperitate naţională şi să 
spere că după puţin şuperioritatea sa mo
rală, intelectuală şi materială are să fie 
salvată şi pe veci,asigurată. v

Pentru atingerea acestei sublime ţinte 
se impune imediat un program bine chib
zuit, bine întocmit. '

Cosmescu.

— ■ O 0 Q S O Q & —--------
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ÎN CHESTIA NAŢIONALĂ

Primim următorul articol:
• Excepţionala opresiune politică, de care: 

sunt părtaşi Românii din monarhia Austro- \  
Ungară, i-a adus pe aceştia într’o situaţie 
atît de precară, in cît e nevoe mare de 
oameni absolut desinteresaţi, cari să fie 
decişi a-şi dedica viaţa întreagă luptei pen- 

. tru chestia naţională.
Cii deosebire e nevoe mare de o ca- 

, rieră, în care să poată munci mai mult şi 
mai profund zi de zi în tratarea chestiei - 
naţionale. înţelegem cariera gazetărească.

Presa, în luptele naţionale şi culturale, 
este incontestabil factorul cel mai de seamă, 
considerînd terenul > ast de muncă ce-i stă 
deschis şi lumea numeroasă căre-i se a- 
adresează zi de zi. E cu atît mai impor
tantă presa naţională pentru Românii din 
monarchia Austro-Ungară pentru cuvîntul, 
că — în afară d e . Bucovina, armă întruni
rilor politice ce li s’a răpit.acum definitiv 
naţionalităţilor. Astfel le-a mai rămas Ro
mânilor oprimaţi, presa, care însă e de
p ă rte ze  perfecţia care ar reclama-o in
teresele chestiei naţionale.

în primul .plan, faptul e a se atribui 
lipsei de gazetari profesionişti. Gazetăria 
nu se poate numi pînâ acum o carieră la 
Românii, oprimaţi. Cîte-va ziare cu o mînâ . 
de ziarişti, cei mai mulţi temporari sau 
ocasionali, nici nu ofer, e drept, posibilitatea 

✓ creării unei carieri a ziaristicei. Abonaţii 
ziarelor sunt puţini, fondurile de existenţă 
ale organelor naţionale se pot zice mini
male. . '

Aceasta e o stare, care n’ar mai trebui 
tolerată, dacă e să muncim cu toată tă
ria pentru isbînda chestiei naţionale. E 
vremea, să ne cugetăm la mijloacele de 
reformare a presei naţionale din Austro-, 
Ungaria şi în special la modalităţile cari 
ar putea promova instituirea gazetăriei ca 
o carieră. .
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înţeleg lucrul aşa, că din mulţimea de 

tineri cari urmează studiile universitare în 
Austro-Ungaria, ar trebui aleşi şi educaţi, 
anume o seamă cu talent şi inimă pentru 
gazetărid. Aceştia ar fi . chemaţi să se de
dice carierei gazetăreşti, oricît de spinoasă 
este ea.

Cu siguranţă s’ar ajunge atunci la ridi
carea şi perfecţionarea presei naţionale a 
Românilor Austro-Ungari, pentru că ziariştii 
buni, profesioniştii, ar redacta ziare bune, 
în stil modern.

Recunosc, că foarte puţini poate la în
ceput numai unul-doi tineri s’ar jertfi a- 
cestei carieri atît de ingrate la Români. 
Iar interesîndu-se de chestie oameni com
petenţi, cari ar oferi şi concursul cuvenit, 
lucrul n’ar fi imposibil
• Asemenea tineri ar trebui să studieze 
pe lîngă drept, eventual şi cursurile aca
demiei de ziarişti, ce se deschide în toamna 
asta la Paris. Chiar de n’ar profita mult 
în alte privinţe, elevii români ai Academiei 
ar deveni in posesia universalei limbi fran
ceze, pe care în Austro-Ungaria cu greu 
aii ocazie de a si-o însusi.

’ i  i

Nu intenţionez să mă ocup pe larg cu 
ideia atinsă în acest articol. Nu e locul. 
Ceea ce vreau e să atrag atenţia celor 
chemaţi asupra momentului actual al a- 
cestei chestii.

Se observă de fapt la presa din Austro- 
Ungaria un regres, provenit din stagnaţia 
îngrijitoare a politicei naţionale şi în mare 
parte din insuficienţa de redactare a zia
relor. Pe vremea acţiunilor naţionale en- 
tusiaste ale anilor din urmă, nu se simţia 
cît de puţin desvoltată e presa naţională 
a Românilor oprimaţi, şi asta din causă 
că publicul cetitor găsia zilnic material bo
gat în raportarea şi comentarea acţiunilor 
naţionale. Astă-zi, cînd cel mult lucruri 
triste sunt de reportat şi arareori cîte un 
eveniment mai îmbucurător, presa ar trebui 
să facă o şcoală, serioasă politică publicului,

Dar nu poate.— pentru că nu’s forţe zia
ristice suficiente şi bune.

Şi din punct de vedere literar şi cultural, 
nu numai din punct de vedere politic, e 
nevoe. de gazetari profesionişti şi de o ca
rieră gazetărească la Românii din Austro- 
Ungaria. Astăzi cei mai mulţi din puţinii 
ziarişti nici n’au şcoală românească temei
nică, aşa în cît nu se poate aştepta dela 
ei să ofere cetitorilor o limbă literară ro
mânească. Ziarişti cari scriu bine,sunt rari.

Iată deci o sumă de' motive serioase, 
cari ar trebui să ne determine a pregăti 
începuturile carierei ziaristice la Românii 
austro-ungari. Cariera asta merită mai mult 
decît orcare altă jertfire de ajutoare acor
dare de burse naţionale, cu un cuvînt in- 
teresare din partea tuturor Românilor de 
bine.

Pentru că, cine are devotamentul mare 
de a se decide ca toată viaţa să îndure 
pentru neam mizeriile carierei gazetăreşti, 
acela e cu trup cu suflet închinat chestiei 
naţionale! ' V

— — — -

UNGURII. LA STRtMTOAKE I

Deşi s’ar părea, că marile încurcături 
cari sbuciumă Austria, ar putea constitui 
penţru Maghiari ocasii bine-venite de a se 
întări şi de a proclama într’o bună dimineaţă 
independenţa Ungariei, ei se arată toarte 
înoraţi şi însunducaţi. Par’că le tot ninge

1 ' A
şi le tot plouă. încep şi ei să întrezărească 
oarecari semne de primejdie în slăbiciunea 
actuala a Statului austriac. Ei ar avea azi 
posibilitatea de a se desface de el şi de 
a-şi realiza visul lor tradiţional, dar le vine 
rău cînd seamă îşi dau, că în fine ar putea, 
ba te pomeneşti că ar trebui sa. disolve 
asociaţia lor seculară cu Austria. -

De unde pînă acum, tot ei strigau în 
guhjt mare că vor să se separe de Austria ,

i
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azi, cînd această separaţiune ar fi mai rea
lizabilă pentru ei decît or cînd, ei se fac 
cum am zice, niznai şi o sfîntă spaimă le 
trece prin oase la gîndul că ameninţările 
lor de odinioară ar putea deveni o rea
litate !

Astfel mai toate ziarele ungureşti ne a- 
sigură că decumva în Austria nu s’ar a- 
lege delegaţiunile, nu-i nimic, Ungaria poate 
să persiste în legături de Stat cu Austria 
şi fără asemenea delegaţiuni! «Nu mă vrei 
tu? Nu-i nimic, te vreau eu!» Cam aşa 
zic astăzi ţanţoşii noştri vecini către Au
stria cea atît de mult batjocorită şi ex
ploatată de ei!

Chestia însă e, că de astădată Austriacii 
nu mai ţin nimic la protestaţiunile de dra
goste ale Ungurilor. Ei vor să-şi răfuească 
socotelile cu aceşti îngîmfaţi demagogi şi 
vor, în toată seriositatea, să-i dea afară 
din comunitatea politică cu Austria. De 
aceea ameninţă cu obstrucţionism la ale
gerea Delegaţiunilor, de aceea agitează cu 
înverşunare în contra Ungurilor. Cum să 
nu tremure dar aceşti din urmă? Ei cari 
mereu credeau, că Austriacii s’ar prăpădi 
de inimă rea, dacă ei, falnicii Maghiari, 
le-ar zice rămas bun ! Azi însă se conving, 
că toate tiradele lor independiste nu nu
mai că nu mai pot speria pe Austriaci, 
ci mai vîrtos îi întărită în contra comuni
tăţii cu Ungaria. Şi Ungurii încep să-şi dea 
seama, cam ce s’ar alege din trufaşa lor 
atotputernicie, cînd ea nu s’ar mai putea 
rezema pe baionetele şi pe tunurile Au
striei. Cu groază în suflet se gîndesc ei la 
lichidarea generală a Statului lor, dacă a- 
gitaţia antimaghiară de peste Laita va con
tinua. Şi ea va continua. Ungurii pot fi 
siguri de aceasta. Şi dacă azi se tem, mîne 
au să cază în genunchi în faţa Austriacilor 
şi cu lacrimi în ochi au să-i roage să se 
milostivească de ei şi să-i suporte şi mai 
departe sub scutul lor.

Vorba e insă, că Austriacii rar şi greu
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să agitează, dar cînd se agitează, ei nu 
încetează aşa pe gratis. împăcarea cu Au
stria are să-i coste scump ,pe Maghiari, 
aşa de scump, că toate fanfaronadele au 
să le iese pe nas. Şi nu mai e mult pînă 
atunci.

D’ALE NOASTRE

EDUCAŢIA SI INSTRUCŢIA» I I

Ziceam într’un număr precedent, că cei 
ce strigă mai ales în contra rolului edu
cativ al şcoalei şi ar voi să-l ştie înlocuit 
cu cel exclusiv instructiv sunt mai ales e- 
lementele noastre cosmopolite-vagabonde 
pentru care educaţia nu este decît «sen
timentalism» născut şi crescut pe tărîmul 
clericalismului. Las că este o inepţie să 
vorbeşti în Ţara Românească despre pri
mejdia clericalismului care nu există şi nu 
poate exista, pentru că îi lipsesc toate con- 
diţiunile istorice şi sociale din ţările ca
tolice, dar această luptă pentru înlăturarea 
înrîurirei educative a şcoalei este şi de rea 
credinţă, căci nu tinde a ne da decît ca
pete sceptice şi inimi veştejite, incapabile de 
emoţiuni morale, de avînt patriotic, de en
tuziasm pentru binele naţional.

Ca în toate lucrurile omeneşti şi aici a-r 
devărul e la mijloc, şi iarăş şi iarăş se do
vedeşte profunda înţelepciune a filosofului 
antic care zicea că înţelepciunea adevărată 
e pe calea mijlocie,! adică a moderaţiunei.

Fireşte, că nimeni nu poate şi nici nu 
vrea să conteste valoarea cunoştinţelor 
pentru desvoltarea tinerimei; dar ca această 
valoare să fie reală, cunoştinţele trebue 
să formeze u n , sistem, un întreg organic, 
iar nu un . caleidoscop de idei superficiale
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şi disparate şi fără legătură între ele. Rostul 
lor adevărat însă nu poate fi ca să serve 
d. p., unui tînăr ca mijloc de subsistenţă 
sau de biruinţă în lupta pentru trai, ci, 
mai ales în şcoalele secundare, ca o bază 
solidă pentru educaţia lui sufletească.

Cine-va poate foarte bine să aibă în ca
pul său o întreagă enciclopedie de cunoş
tinţe şi să fie, cu toate acestea, o perfectă 
secătură, un om incapabil de vr’o treabă 
serioasă, de vr’o faptă mare şi desintere- 
sată, de practicarea vr’unei virtuţi omeneşti 
sau naţionale.
• Iar dacă e nedestoinic de asemenea lu

cruri, dacă nu caută decît să ştie fără a 
produce, de ce folos este el societăţii? Iar 
dacă nu produce, cauza este mai ales lipsa 
de educaţie, căciv educaţia bună face pe 
om muncitor şi Stăruitor, ea aprinde în 
el făclia idealismului pentru binele social, 
ea desvoltă în el dorinţa de a contribui 
în chip desinteresat la mărirea politică, li
terară şi ştienţifică a patriei sale, contri
buţie care în cele din urmă poate folosi 
chiar întregei omeniri. Oricît s’ar părea 
de plausibil că domeniul ştiinţific a r . fi o 
republică internaţională, rămîne un tapt 

" vădit că fie-care lucrare ştienţifică poartă 
pecetea individuală nu numai a omului 
care a săvîrşit-o ci şi a ţării şi a poporului 

. căruia el aparţinea. Cine bunăoare nu ştie, 
că azi Germanii sunt cei dintîiu, cei mai 
serioşi muncitori pe tărîmul ştienţific; cine 
n’a auzit de «deutsche Arbeit«, «deutsche 
Kunst», «deutsche Wissenschafh>, adică
de munca germană, de arta germană, de 
ştiinţa germană ? Nemţii pun o particulară 
ambiţiune in caracterul naţional al activi
tăţii lor intelectuale şi cu drept cuvînt, 
căci toată această titanică muncă şi toate 
uimitoarele ei resultate nu ar exista astăzi 
dacă ei nu ar fi purtaţi de ceea ce ei 
numesc deutsche Gesittung', adică de mo
ravurile germane. Este prin urmare o strînsă 
legătură între instrucţia şi educaţia pe care

o primeşte un popor şi numai dintr’o ar
monică combinare a amîndurora poate re- 
sulta un rod sănătos de civilizare.

Basarab.

LIM BI DE S T A T  ŞI LIM BI NAŢIONALE

D. H. Gaidoz, cunoscutul profesor la 
şcoala liberă de ştiinţe politice din Paris 
publică sub acest titlu o broşură, dealtcum 
un resumat al unui articol publicat de d-sa 
în «Annales des Sciences Politiques», în 
care stabileşte modul său de a vedea în 
chestiunea naţionalităţilor din Austro-Un- 
garia. Scrierea aceasta e polemică şi deci 
un fel de răspuns la cîteva articole apă
rute în «.La Pensée Slave», organ croat 
ce apare la Triest. -v . .

D. Gaidoz admite, că dreptul de liberă 
desvoltare a limbelor naţionale din monarhia 
habsburgică trebue respectat, dar el cere 
ca pătura cultă a naţionalităţilor să nu facă 
o sistematică ' oposiţie limbelor culte, adică

A

limbei germane, franceze şi engleze. In 
special, el este de părere, ca naţionalităţile 
din Austria să erijeze limba germană la 
rangul de limbă de Stat, de limbă inter
naţională de comunicaţie ceea ce este, fi
reşte, o dorinţă platonică, pentru că na
ţionalităţile de acolo n’au să se învoiascăj )
nici odată cu o astfel de «soluţie».

Dar ceea ce este de importanţă în a- 
ceastă broşurică este pledoaria pe care o 
face autorul pentru introducerea sistemului 
federativ în Austria şi Ungaria.

BĂNĂŢENII LA T0RNU-SEYER1N

Concetăţenii noştri din Turnu-Severin 
au avut zilele trecute o plăcută surprin
dere: marele cor românesc din Lugoj, în
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Banat, însoţit de reuniunea învăţătorilor de 
acolo, au făcut o excursiune la Severin şi 
astfel s’a dat prilej unei adevărate înfrăţiri 
între Bănăţeni şi Mebedinţeni, înfrăţire sin
ceră, entuziastă şi plină de dulci nădejdi 
într’un viitor mai bun.

Reuniunea îrîvăţătorilor români dela şcoa- 
lele confesionale româneşti din diecesa Ca
ransebeşului îşi ţinuse anul acesta adunarea 
sa generală la Orşova, în zilele de 22 şi 
23 August. Cu această ocasie, ca întot
deauna, s’au organizat şi festivităţi. Spre 
acest sfîrşit veni la Orşova şi vestita «-Re
uniune de cîn tări ş i  m usică» din Lugoj 
sub conducerea preşedintelui său d. dr. 
Ştefan Petrovici, şi a dirigintelui său d-1 
Ioan Vidu.

Trecem peste lucrările didactice ale a- 
cestei adunări, dealtcum destul de însem
nate şi notăm numai că după terminarea 
lor s’a ţinut un frumos banchet şi un splen
did concert, al cărui program îl reprodu
cerii şi noi aici:

1. G. M usicescu: Stejarul şi cornul, cor. 
mixt.

2. Al. F lechtenm acher: Imn de mărire, 
cor mixt.

3. G. Verdi: Trovatore aj Corul călugă
riţilor din actul al doilea, b) «Miserere...» 
din actul (al 4-lea. — Solo sopran d-şoara 
Elisaveta Mitar, iar Solo tenor d. dr. D. 
Florescu. — Acomp. pe pian : D-na Elena 
Dobrin.

4. G. Musicescu: Al 2-lea concert biseri
cesc. (Partea l-a şi a 2-a Allegro şi Andante 
sostenuto). ^

5. Ch. G ounod: Serenadă, solo cîntat de 
d-na Elena Marcovici, cu acomp. de pian.

6. G. M usicescu: Hora dela Plevna, cor 
pentru trei voci.

7. Iac. M ureşianu; Trecui valea (cu varia 
de I. Vidu) cor mixt.

8. I. Vidu : Resunetul Ardealului, cor mixt 
şi solo sopran: D-şoara Elis. Danciu.

9. I. V id u : Marşul lui Mihaiu Eroul (Me
lodie aranjată cor mixt). , 1

Acest program bogat şi bine ales a fost

executat, după cum ne asigură «Foaia  
Diecesană'» • cu un perfect succes şi între 
tunete de aplause.

A doua zi după concert,' corpul învă- 
ţătoresc dimpreună cu corul din Lugoj 
plecă la Severin, unde fusese invitaţi de 
către representanţii populaţiunei de acolo 
totdeauna ospitaliere şi naţionale. Aici lă
săm să urmeze un resumat din descripţia 
pe care o face Foaia Diecesană despre 
această excursiune :

Corul a plecat din Orşova luni cu trenul 
de după amiaz. Pe la 5 oare a ajuns în 
Turnu-Severin. Gara de aici era plină de 
lumea, ce aştepta corul. De faţă au fost  ̂
autorităţile politice, în frunte cu primarul 
oraşului, corpul profesoral dela şcoalele 
medii şi normale, în frunte cu prea simpa
ticul director al liceului, d-1 D. Costescu, e- 
leviidela aceste şcoale, diferite societăţi între 
cari cele de cîntări «Doina», «Frohsinn» 
şi cea slavo-sîrbească, inteligenţă şi popor, 
şi pe deasupra banda militară. La sosirea 
trenului nostru în gară cîntă^Doina». Dîn- 
du-ne din tren primarul oraşul, Aristid A- ; 
nastasiu, ne întîmpină cu o cuvîntare cla
sică, căreia îi răspunde preşedintele Reu
niunii din Lugoj, dr. Ştefan Petrovici. După 
aceasta vorbeşte conducătorul «Doinei», pro
fesorul de musică dela liceu d-1 Paulian, 
apoi conducătorii societăţilor «Frohsinn» 
(germăneşte) şi al celei slavo-sîrbeşti. D-1 
Dr. Ştefan Petrovici răspunse tuturora.

între cuvîntări societăţile au cîntat cîte 
o piesă. După ce au cîntat şi corul Reu
niunii noastre, excursionişti în frunte cu 
banda militară — după aceasta represen
tanţii oraşului, cari au făcut primirea, şi 
ai societăţilor — şi urmat de un imens pu
blic sunt conduşi la biserică. Aci se serveşte 
de trei preoţi o doxologie, la care a cîntat 
corul condus de d-1 Paulian.’Dela biserică 
întreg convoiul merge la''liceu. Aci profe
sorul, Nanu, întîmpină reuniunea cu o cu
vîntare aventă, la care din nou răspunde 
Ştefan -Petrovici.

în sunetele musicei militare publicul se 
împrăştie, iar coriştii sunt conduşi la in
ternate, unde li se serveşte cina. Aci.au 

I . fost şi încortelaţi. . .

/
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După cină urmează concertul, pe care las 
să-l aprecieze foile din România şi sperăm 
că vom reproduce şi în F. D. cîteva apre- 
ţieri de acestea.

Concertul s’â ţinut în grădina publică— 
o grădină de o frumuseţe rară, pe malul 
stîng al Dunării. Pentru a descrie înfrumu
seţarea grădinei, plănuită de d-1 inginer 
Lepri şi făcută din incidentul concertului, 
nu aflu cuvinte. Unul dela noi, de dincoaci 
neobicinuit cu felul de decoraţiuni, ce se 
fac dincolo de munţi, mi-a zis, că nici în  
ra iu  nu poate fi m a i frumos.

Ajungă aceste cuvinte!
Mîne zi de dimineaţă, adică Marţi, excur

sioniştii au visitat institutele culturale mai 
însemnate, iar pe la 11 au părăsit Seve- 
rinul, ducînd cu sine — de bună seamă —

■ cele mai frumoase suveniri, datorite frun-
■ taşilor din T.-Severin, între cari numim şi 

pe compatrioţii noştri dr. George M orariu  
şi Iordan Bogdan.

--------- *5*3^3^30---- :—

. CONFERINŢA DEPUTAŢILOR ROMÂNI

Llini, în 4 Septembre stil nou a avut loc 
în .Cernăuţi conferinţa anunţată a deputa
ţilor români bucovineni, avind un singur, 
dar ardent de actual obiect de discuţie : si
tuaţia politică creată prin demersprile an
tagoniste ale guvernului. Au participat toţi 
deputaţii afară de trei inşi. Conferinţa a 
fost deschisă de baronul Eudoxiu Hurmu- 
zachi, în calitate de president al dirigen- 
ţei, dînd cetire telegramelor venite din par
tea alegătorilor români din toate districtele 
ţării, depeşi ce arată iritaţiunea şi indig- 
naţiunea justă, de care e cuprins poporul 
român bucovinean în faţa necontenitelor 
încălcări, ce le sufere şi a insultei date 
clerului la 18 August de şeful guvernului 
ţării. ■

Faţă de evenimentul trist din 18 August, 
conferenţa a votat următoarea resoluţiune:

«D eputaţii rom âni în truniţi în g. Sept. 
a. c. au decis a enuncia îirm ătoarele:

«D iscursu l presideniu lu i ţă r i i  adresat 
în ziua natală a M ajestâU i Sale, metro-

po lîtu lu i în presenţa clerului ort.-or., cu
prin de  o gravă  inculpare în contra unei 
p ă r ţ i  a  preoţim ei române precum ş i  a f a 
m iliilor acestora.

« Unei p ă r ţi a  preoţim ei ort.-or., române 
i-se im pută direct lipsa adevăratului p a 
triotism .
'  «D eputaţii români, conştii de neclintita 
fidelitate a Rom ânilor bucovineni către im 
periu  ş i  dinastie, declară energic, că con
sideră alocuţiunea aceasta a presidentuliti 
ţă r i i  drept o vătăm are gravă  ş i  în nici 
un chip justificabilă  a sentimentelor sale 
celor m ai leale şi patrio tice. E i protestă  
cu toată tăria în contra unei astfel de su- 
posiţiuni.

« E i îşi exprim ă desaprobarea ş i adînca 
lor părere de rău fa ţă  de această atitu
dine a presidentulid  ţă r ii  ş i  sunt necesi
ta ţi a recomanda viu tuturor Ro?nânilor 
de a transmite de azi înainte manifesta- 
ţiunile lor de loialitate direct cancelariei 
imperiale de cabinet.

«In urmă îş i  exprim ă părerea de rău  
fa ţă  de atitudinea metropolitului Arcadie, 
care a întrelăsat, a tît în  momentul în care 
s ’a rostit acusa, cît ş i  p înâ  ih zh ia  de 
azi, a o respinge după cuviinţă ş i conjorm  
datoriei sa le».

CONCESIUNI POLONILOR DIN RUSIA

Cetim în Tribuna Poporului ;

Cel mai nou număr al ziarului Polon din 
Petersburg, „ K ra i“ (ţinut), vesteşte refor
mele, ce vor fi introduse la şcoalele medii 
din «Regatul polon», în cît priveşte limba 
poloneză, anume: Limba polonă va fi o- 
bligătoare în toate şcoalele medii; în cla
sele inferioare va fi predată gramatica şi 
tot ceea ce se ţine de învăţarea desăvîr- 
şită a limbei, iar în clasele superioare se
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va tracta literatura polonă şi istoria ei. 
Bine înţeles, că 'prelegerile acestea se vor

A

face în limba poloneză. In trăsături gene
rale, programul învăţărei limbei polone va 
corespunde aproape pe deplin cu programul 
învăţămîntului limbei ruseşti.

Meritul reformei-concesiuni îi revine, zice 
«K r a i», guvernorului general din Varşo
via, principelui Im eretinschi şi inspectorului 
general de şcoli , din districtul Varşoviei, 
Lighin.

Discutînd reforma mai pe larg din punct 
de vedere pedagogico-didactic, foaia polo
neză continuă:

«Dar scoaterea afară din şcoli a limbei ' 
materne mai presentă un punct de vedere 
de asemenea foarte important atît pentru 
şcolar şi şcoală, cît şi pentru societate şi 
Stat. Copilul simte că limba, scumpă lui 
e nerespecţată, batjocorită şi că prin a- 
ceasta i se face nedreptate. Această îm
prejurare produce în şcoală o disposiţie 
sufletească foarte puţin de dorit; ea tul
bură legăturile, trezeşte în inimele fragede 
amărăciune, care necontenit le va mistui. 
Ascultînd prelegeri în alte limbi străine lui, 
ear despre aceea, care îi este cea mai 
dragă şi cea mai frumoasă, ne auzind ni
mica, în copil se deşteaptă regrete şi 
mînie»; . . . .

Foaia polonă mai vorbeşte de o altă 
concesiune, anume: ţarul a dat voe, ca 
ţăranii poloni, ce cad afară din ţinuturile 
care formează aşa zisul,«Regat polon», şi 
n’au pămînt, pot să dobîndească pămînt 
pînă la 60 deseatine.

Scoţînd la iveală importanţa acestor re
forme, şi mulţumind ţarului pentru ele 
«K r a i» stîrşeşte astfel:

«Ambele reforme vor întări credincioşia 
şi alipirea tuturor Polonilor din Rusia către 
tronul rusesc şi le va umplea inimile cu 
simţăminte de recunoştinţă şi de dragoste 
către ţarul actual. Ceilalţi Slavi nu vor mai 
arăta asupra Polonilor din Rusia, că în

privinţa limbii stau mai rău, decît ei ; ci 
vor arăta asupra Rusiei ca a unui Stat} 
care respectează drepturile de limbă ale 
popoarelor sale şi ştie să cîştige inimile lor 
pentru ideia sa de Stat şi scopurile sale. 
In acest ultim secol, dela destrămarea Sta
tului său, poporul polon a făcut astfel de 
experienţe, în cît conducătorii statului ru
sesc nu mai au trebuinţă a se teme de 
ingratitudinea, de care altădată le era frică, 
ori de cîte ori era vorba să li se facă po
lonilor concesiuni în drepturile lor».

BARBARIA UNUI ŞEF DE GARA '

Cetim în T ribu n a: O başbosucie revoltă
toare, com isă de im p ieg a ţii gărei dela  0- 
raviţa Română fa ţă  cu un ţă ra n  romám  
s ’a în tîm p la t în  28 August. în reg istrăm  
faptîil aşa  cum î l  descrie un ţăran , m ar
tor o c u la r :

Un şef sălbatic.

Onorate d-le Redactor ! Vin prin aceste 
puţine cuvinte a vă arăta tirănia unui ş e f  
de g a ră , întîmplată în Oraviţa-română în 
28 August, la trenul No. 5401.

Jovan Iencea din Jam  voia să meargă. 
cu trenul, apoi vine la cassa de bilete voios 
şi cu banii în mînă cere 2 bilete la Jam. 
Servitorul Fehér, care punea bilete pe lă
zile ce erau de trimis, se lasă de pus bi
lete şi fără a zice Jovan vre o vorbă, 
Fehér, sătlll de bere se pune cu palmele 
pe Jovan şi-l lapădă afară în drum. Atunci 
sărmanul om, ca Român răbdător, numai 
atîta i-a fost împotrivirea, că zicea că nu 
are drept a-1 bate, nefăcînd nimic. Apoi 
vine alt servitor, Kalacion şi vrea să-l si
lească a nu mai zice nimic omul. Dar Jo
van se ţinea una bătut fără vină şi cerea 
bilete, dar nu vrea a-i da. A poi aduseră
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pe şef; vine şi se pune la socoteală cu un 
firer dela gendarmi, căci cum vor să-1 mal
trateze pe bietul Jovan. -

Nu multe vorbe, şi şeful î l  înhaţă, de 
g î t  ş i- l trage pe  trepte în sus ş i  a junşi 
în gang se pune a -l bate. Vine şi un ma
şinist, Iosif Pisi, şi strigă « A u r  d 'a ru f !» 
şi la pregătire de a da mă văzu că sunt 
la spate şi se lăsă, căci mă cunoştea. ' A- 
tunci şeful cu ajutorul a doi cassiri şi un 
premser (trinar) îl traseră în lăuntru în can
celarie. Eu după ei. A poi şefu l striga  după  
gîrbaciu ş i  la moment î l  avu, i - l  dete un 
casir j id o v , care apoi puse minile p e  om 
sâ -l doboare jos. Jovan, cam tare, nu-1 pu
tură] apoi dăi cu gîrbaciul peste faţă 
şi peste cap de n’ayeau loc a da, căci 
erau trei pe unul, şi omul totuş scăpa 
afară pe uşe vis-à-vis, dar cinele de P in ter  
îi puse pedeca.

Apoi după ce-1 gîrbăciră toţi de cîteori 
le plăcu, mă văzură că sunt şi eu acolo 
si se lăsară. E u am  cerut dela sef cartea 
de ja lb ă , dar şeful n a  voit cu n ic i un p re ţ 
a  mi-o da.

Aşa dară vin rugător către d-1 redactor 
a publica în on. a. Foaia Poporulu i»; ca 
să ştie toţi Românii ce s’a întîmplat în 
Oraviţa-română. La cele petrecute, martori 
cu zecile.» ■

GAZETA TRANSILVANIEI

(DIN «ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ»),

« Gazeta Transilvaniei» , cel dintîiu ziar 
politic român dincoace de Carpaţi, înfiinţat 
în Braşov la 1837.

, Concesiunea de a edita ziare politice se 
da pe atunci numai tipografiilor privilegiate. 
Astfel tipografia Ioane Gòtt în Braşov, cîş- 
tigînd dreptul de a tipări cîte un ziar po
litic în limbile4 germană şi maghiară, crezu, 
că va putea scoate şi , o foaie politică ro-

mână. Se învoi deci cu George B ariţiu , 
pe timpul acela profesor, şi tipări în Iulie 
1837 cei dintîiu doi numeri ai «Gazetei de 
Transilvania» Publicaţiunea insă fu sistată 
de colegiul censorilor, pînă ce a sosit re- 
soluţiunea prea înaltă, prin care împăratul 
Ferdinand a dat voe a se publica un ziar 
politic şi în limba română.

'In  1 Martie st. v. 1838 «Gazeta» de 
Transilvania» reapăru «cu prea înalta voe» 
pe basa decretului guvarnului transilvan cu 
data Sibiiu 8 Martie 1838. Aceasta a fost 
la zece ani după apariţiunea celor dintîiu 
ziare maghiare în Transilvania, precum şi 
a «Curierului românesc» înfiih^at de Ioan 
Eliade în Bucureşti şi a «Albinei româneşti» 
,în Iaşi. '

Alături cu «Gazeta», ca adaos literar 
al ei, eşia «Foaia literară», care începuse 
să apară încă din 1 Ianuarie 1838 şi care 
dela 2 Iulie al aceluiaşi an şi-a schimbat 
titlul, numindu-se «Foaia pentru minte, 
inimă şi literatură». Ambele ioi eşiau odată 
pe săptămînă şi erau tipărite cu litere vechi 
cirile Ele erau redactate de George B a
r iţiu , avînd ca colaboratori pe Andreiu  şi 
Iacob M ureşianu , ambi profesori în Braşov. 
Andreiu Mureşianu a fost în decurs de 
10 ani (Iunie 1839 pînă în Martie 1849) 
colaborator intern permanent.

După căderea Transilvaniei în mîna in
surgenţilor la 1849, «Gazeta» şi «Foaia» 
fură suprimate şi dela 1 Martie v. 1849, 
timp de 9 luni, n’a mai putut să apară. 
După pacificarea ţării, la 1 Decemvrie 
1849, foile reapărură iarăşi, dîndu-se re
dactorului Bariţiu nouă concesiune sub con- 
diţiunea, ca «Gazeta» să publice toate mă
surile şi ordinaţiunile oficiale ale guvernului. 
Dela această dată (1 Decemvrie. 1849) 
ziarul nu s’a mai numit «Gazeta de Tran- 
sivania», ci «Gazeta Transilvaniei.»

In Martie 1850 apariţiunea «Gazetei» 
şi «Foaiei» fu din nou. sistată prin decret 
guvernial, şi Bariţiu fu depărtat dela redac-
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ţiune pentru-că cu toată provocarea au- | 
torităţii, n’a întrerupt publicarea raportului 
lui Avram Iancu asupra întîmplărilor din 
munţi, ce apăruse mai întîiu la Viena în 
limba germană. După un interval de şase 
luni (13 Februarie pînă la 9 Septemvrie 
1850) «Gazeta» şi «Foaia» reapar din nou 
sub redacţiunea lui Iacob Mureşianu, care 
pătruns de necesitatea existenţei unui ziar 
român în Transilvania şi Ungaria, făcu paşi 
la guvern, cerînd concesiunea pentru re- 
digiarea şi edarea foilor, care i s’a şi dat 
în Sept. 1850. Acestea reapărură în 6 Sept. 
1850, pe lîngă obligaţiunea, de a se con
forma legilor măsurilor luate în urma stării 
de asediu şi a nu aţîţa diferitele naţiona
lităţi.

Sub conducerea lui Iacob Mureşianu 
«Gazeta» Tr.» începu să adopte încet-încet ' 
literile latine îri locul celor cirile.

De aci înainte «Gazeta Transilvaniei.» a 
apărut regulat, dar foarte adeseori erau 
confiscaţi numeri din ea, şi redactorul supus 
la mari şi continue şicane. Timp îndelun
gat i s’a cerut, ca înainte de publicare ar- 
ticolii mai însemnaţi să:i presenteze la po- 

- liţie în traducere germană. Dar nu numai 
guvernul absolutist austriac punea cele mai 
mari pedeci în calea desvoltării acestor 
foi, ci «Gazeta», şi «Foaia», care erau mai 
cetite în Principatele române, întîmpinară 
la presiunea Rusiei, urmăriri şi din partea 
guvernului din Muntenia încă de prin 1845 
şi îndeosebi pe timpul ocupaţiunii ruseşti. 
«Gazeta» era prin decret imperial oprită 
de a trece în Principate. Era pusă o a- 
mendă de 50 galbeni pentru aeela, la care 
se va găsi. Aceasta însă nu împedeca stre
curarea ei în Principate, unde era cetită 
în ascuns.

Pînă la anul 1848 «Gazeta» a apărut 
odată pe săptămînă, de aci încolo tot de 
cîte 2 ori, iar în 1863— 1864, pe timpul 
dietei transilvane din Sibiiu, şi de cîte 3 
— 4 ori, pe săptămînă. Dela 1862 era ti

părită toată cu litere latine, ca şi «Foaia», 
şi cu ortografie etimologică. In 1865 «Foaia» 
înceta să mai apară. După decretarea fu- 
siunei Transilvaniei cu Ungaria, în 1868, 
redactorul Icob Mureşianu fu tras în cer
cetare penală pentru publicarea pronuncia- 
mentului dela Blaşiu în contra uniunii. Pro
cesele pentru pronunciament fură însă toate 
sistate la finea anului prin resoluţiunea 
prea înaltă. In 1877 se intenta redacto
rului Iacob Mureşianu şi colaboratorului G. 
Bariţiu un proces de presă pentru mai 
mulţi articol^ politici, care s’a terminat în 
anul următor printr’un verdict de achitare 
al juriului din Sibiiu,

In 1877 redactorul Iacob Mureşianu' bol- 
năvindu-se greu, fiul său dr A u re l M u- 
reşianu veni de la Viena, unde făcea 
praxâ judiţiară şi de advocat, şi la 1 Ian. 
1878 lua însuşi direcţiunea şi redacţiunea 
ziarului cu program precis naţional. Cu 1 
Ian. 1881 «Gazeta» începu să apară de 
3 ori pe săptămînă, fără a se urca preţul 
abonamentului, iar la 1 Aprilie 1884 de
veni ziar cotidian. Apariţiunea zilnică a 
«Gazetei» dădu ocasiune studenţilor ma
ghiari universitari de a demonstra contra 
ei şi în Maiu 1884 ei arseră «Gazeta» în 
piaţa Cluşiului.

La 1 Ianuarie 1888 «Gazeta» serba ju
bileul de 50 ani dela înfiinţarea sa. O des- 
voltare foarte îmbucurătoare lua «Gazeta» 
un an mai tîrziu, dela Ianuarie 1889, prin 
întocmirea numerilor săi de Duminecă, ca 
foaie literară-politică poporală, şi prin e- 
darea lor în mărime dublă, de 8 pagini 
mari, aşa ca să poată fi abonaţi şi separat 
cu preţul bagatel de 2 fi. la an. Aceasta 
fu prima foaie poporală politică-literară 
la noi.

După strămutarea juriului la Cluşiu, «Ga
zeta» a avut două procese de presă: unul 
în Martie 1888, celalalt în August 1890, 
ambele pentru «agitare în’contra naţiona-
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lităţii maghiare» şi ambele finindu-se cu
condamnări la închisoare.

/

Rolul, ce l’a avut «Gazeta Transilvaniei» 
în viaţa culturală şi naţională a Românilor, 
este cu atît mai însemnat, cu cît el nu se 
mărgineşte numai la Românii din Ardeal, 
Banat, Ţara ungurească şi la cei din Bu
covină, unde această foaie a putut să intre 
în urma unei permisiuni speciale dela 1839 
încoace, ci a fost în totdeauna un focar 
puternic al naţionalismului pentru toată 
Românimea. Cu deosebire în periodul de 
renaştere naţională, pînă la 1860, se în- 
tîlniră în coloanele ei şi ale «Foaiei» con
deiele agere mai ale tuturor scriitorilor 
români de dincoace şi de dincolo de Car- 
păţi. - • '---------- — —

Zeitungsmanöver
Wien, 30. August.

Die «Neue Freie Presse» ist in Öster
reich so recht die typische Vertreterin 
jenes «Liberalismus», der in Ungarn zum 
Uunglück des Landes und seiner Bewoh
ner noch immer unumschränkt herrscht. 
Das Blatt, das sich so gerne als das füh
rende Organ der Deutschen Österreichs 
aüfspielt, ohne zu dieser Anmassung auch 
nur die geringste Legitimation zu besitzen, 
hat stets in erster Linie uns die Interes
sen des internationalen Judenthums ge
fördert und da dieselben bei der Clique, 
die in Transleithanien die tonangebende 
ist, stets die weitestgehende tnd  liebe
vollste Unterstützung fanden, so erklären 
sich die Sympathien der «Neuen Freien 
Presse» für die Magyaren und der Hass, 
mit dem sie die Gegner derselben ver
folgt, in leichtverständlicher Weise. Es 
gibt kaum eine unter den deutschgesal- 
riebenen «liberalen» Zeitungen Österreichs, 
die die Notwehrbestrebtingen der nicht
magyarischen Völker Ungarns mehr be-

kämpft und verhöhnt, wie die «Neue Freie 
Presse» und die blinde Feindschaft gegen' 
diejenigen, die sich von den Magyaren 
nicht gutwillig zu rechtlosen Heloten ma
chen lassen wollen, geht soweit, dass sie 
selbst deren ausserhalb der roth-weiss- 
grünen Grenzpfähle lebenden Stammes
genossen angreift, wo immer sich dazu 
nur Gelegenheit bietet. Seitdem die Bu- 
kowiner Rumänen ihr Volksthum energi
scher als sonst betonen, werden sie nun 
der «Neuen Freien Presse» ganz ebenso 
wie ihre Brüder in Ungarn und Sieben
bürgen als «Chauvinisten» und «Irreden
tisten» bezeichnet, trotzdem sich der Kampf 
der Bukowiner Rumänen just gegen die 
angeblich von dem erwähnten Blatte so 
energisch bekriegte-Regierung des Grafen 

' Thun handelt, trotzdem, wie in den letzten 
Verhandlungen des Bukowirier Landtages 
vom Abgeordneten Dr. G. Popovici in so 
überzeugender Weise dargethan wurde, 
die nationalen Interessen der Rumänen 
und der Deutschen in der Bukowina na
hezu indentisch sind, da beide in gleicher 
Weise von ' der Überflutung durch das 
Slaventhum bedroht sind. Mit der grössten 
Genugthuung hat din «Neue Freie Presse» , 
von der in ihrer Art geradezu einzig 
dasteheuden Ansprache, die , vor kurzem 
der Landespräsident der Bukowina, Frei
herr v. Bourguignon an die Vertretung - 
des rumänischen Clerus gerichtet hat und 
anstatt die unglaubliche Arroganz des ge
nannten Beamten zu rügen, entrüstet sie 
sich über den «Chauvinismus» der Ru
mänen. '

Das Hauptorgan der «Alliance israölite 
universalle», einer Vereinigung die einem 
Dreyfus zu Liebe die Existenz des fran
zösischen Staates in Frage stellt hat wohl 
nicht das geringste Recht ein Volk des 
Chauvinismus zu beschuldigen das auf voll
ständig gesetzlichem Wege seine Rechte zu 
wahren und zu vertheidigen trachtet!
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Wie sehr sich die liberale Presse und 
vor Allem das Blatt in der Fichtegasse 
in der Beurtheilung selbst der innerpoliti
schen Verhältnisse Österreichs von den 
Sympathien für die judäomagyarische Cli
que in Ungarn leiten lasst, geht auch 
aus der schon widerlich wirkenden Auf
dringlichkeit hervor, mit der immer wieder 
der Name des Freiherrn von Chhtmecky 
als der des künftigen österreichischen Mi
nisterpräsidenten genannt wird. Es gibt 
wohl selbst unter den Mitgliedern der ge
genwärtigen Majoritätspartheien nur we
nige, die dem Ministerium Thun aufrich
tige Thränen nachweinen würden, sicher 
aber ist auch, dass Herr von Chlurnecky 
weder rechts, noch links Sympathien und 
Unterstützung finden würde, denn die li
beralen Blätter wissfen zu seinem Lobe 
sonst nichts zu sagen, als dass er ein in
timer Freund des ungarischen Minister
präsidenten Koloman v. S ze ll ist und das 
ist, in Anbetracht der gegenwärtigen Stim
mung in Österneich, wohl ein sehr bedenk
licher «Vorzug»!

Austriacus.

,J iir  Wahrheit und §erechtigkeit“

So lautet der Wahlspruch der gesamten 
Judenpresse Europas in der Affaire Dreyfuss. 
Die Welt dürfte noch nie einen solchen 
leideschaftlichen Zeitungskrieg gesehen ha
ben, als den, welchen die verschiedenen 
Schmoks für die Sache des neuerdings 
verurtheilten französischen Offizies seit Jah
ren und mit unermüdlicher Kühnheit führen.

Es interessirtuns nur mässig, ob Dreyfuss 
schuldig oder unschuldig sei, denn es han
delt sich da um einen Rechtsfall. Wir 
fragen uns aber, warum denn die Juden
blätter ein solch wirklich beispielloses In
teresse für diesen gewöhnlichen Rechtsfall |

bekundet? Ist denn Dreyfuss der einzige 
Mensch auf dieser Welt, der vielleicht un
schuldig verurtheilt wurde? Gab es und 
gibt es nicht unzählige reine Menschen- 
seelen, die irrthümlicher-und bedauerswer- 
ther Weise schuldloszu den verschiedensten 
schweren Strafen verurtheilt wurden ? Hat 
man es aber je erlebt, dass diese ehren- 
werthe Presse einen solchen welterschüt
ternden Lärm für die Sache irgend eines 
andern Unglücklichen geschlagen hätte?
Warum hat sie aber sonst ihre sich heute 

0

so schrecklich autbäumende Humanität 
nicht reden lassen ? Wo waren denn da 
die heute so hell auflodernden angeblichen 
«Rechtsgefühle»? Warum hat sie in keinen 
anderen mehr oder weniger analogen Situa
tionen ihr so feinfühlig sein sollendes Herz 
entdeckt? Ja, wie oft, du lieber Himmel, 
haben z. B. Rumänen in Siebenbürgen 
ohne die geringsten Schuldbeweise Jahre 
lange Zuchthausqualen von Seiten des po
litischen Generalstabs der Magyaren zu 
erleiden gehabt, ohne dass diese heute so 
impertinent von «Recht und Gerechtigkeit»' 
faselnde Presse auch nur eine Zeile Notiz 
davon genommen hätte ! Wie oft wird' in 
Ungarn und Siebenbürgen das unbestreit
barste Recht, die elementarste Gerechtig
keit, die offenkundigste Wahrheit mitCsikos- 
stielfeln zertreten, ohne dass diese sauberen 
Gerechtigkeits-Herolde auch nur ein Wort 
darüber verlieren würden?

In der Dreytuss-Affaire aber schreien 
. sie sich den Hals heiser, greifen die Säulen 

des französischen Staates an, rütteln an den 
höchsten Interessen desselben, um einen 
Freispruch oder doch eine erbärmliche 
Begnadigung für ihren traurigen Helden 
zu erzwingen!

Und diese Schandpresse erdreist sich, 
das hehre W ort der Gerechtigkeit in ihrem 
Munde zu führen und der Welt gewaltsam 
ihre niedrige rassenpolitische Auffassung 
aufzudisputiren.
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Wenn es sich um in Ungarn und Sie
benbürgen unschuldig verurtheilte. Leute 
handelt, da motivirt z. B. die Wiener Ju
denpresse ihr Todschweigens-System damit, 
sie hätte kein Recht sich mit Fragen eines 
fremden Staates zu befassen. Ja, wass geht sie 
denn aber der Dreyfuss an ? Er soll ja doch 
Franzose sein, heisst es ?. ..W arum  mischen 
sich also die Wiener und Budapester Moritze 
in (diese Angelegenheit und warum über
schreiten sie alle Schranken des interna
tionalen Austandes und trachten so die 
französischen Gerichte zu beinflussen ?
. Natürlich, aus dem einfachen Grunde 
weil Dreyfuss ein Jude ist und weil man 
ihm  unbedingt «Gerechtigkeit»'wiederfah
ren lassen muss, selbst wenn er wirklich, 
was sehr wahrscheinlich, schuldig ist 

Die Judenpresse hat aber durch ihr lang
jähriges unverschämtes Treiben längst den 
Anspruch verwirkt, von denkenden und 
anständigen Leuten ernst genommen zu 
werden.

Lucius.

INF ORM ATIUNI

F oile m aghiare, fără, deosebire de nu
anţă politică , sunt p line de tem eri ş i  g r i j i , 
ce le inspiră situaţia  din A ustria . A stfel 
„M agyarország“ de la i j  c., scrie la loc 
de frunte :

« Condiţiunea de drept constituţional a l  
legilor din i8 6 j  poate fi p r iv ită  ca ş i  cur
mată. D upă părerea fie-cărui om politic  
de vază , contactul constituţional cu A u- 
strin  ş i  regulare a constituţională a rapor-, 
turilor comune e redusă la minim ul de 
verosim ilitate..........

«In p rim u l r în d  este înspaimîntătoare 
amînarea term inului regulării; anume mi
mai către sfîrşitul anului se va putea  
ş t i  care va f i  în definitiv punctu l de ve
dere austriac»..........

«In organele presei guvernamentale şi 
în unele enunciatiuni apar nişte modifica- 
ţiuni ce-ţi insp iră  în tr adevăr spaimă p r i 
vitor la partea  m aterială a pactului. A şa  
se pare , p a r  că cu griji febrile sunt cău
tate formele menite a înlocui condi- 
tiunile constituţionale“.’ 5

*

Cetim în G azeta T ransilvan iei:

Fişpanul comitatului Trencin a cerut a- 
jutorul ministrului unguresc de interne pen
tru á deporta încă 103 copii slovaci în 
familii şi\ regiuni curat ungureşti, pentru 
a-i maghiariza. Fişpanii s’au şi pus în miş
care, stăruind pe lîngă locuitorii maghiari 
mai cu dare de mînă să primească cîte 
un copil în familiile lor. Zic maghiarisa- 
torii, că încercările, ce s’au mai făcut în 
chestiunea aceasta, au avut succes. După 
coléra din 1873, au fost duşi în ţinuturi 
ungureşti 494 copii slovaci orfani, cari toţi 
au devenit M aghiari. In 1877 au mai fost 
duşi «Alföld» 191 copii slovaci. Aşa ştiu 
«patrioţii să-şi arate umanitatea şi milos
tenia faţă cu nenorociţii copii orfani ai Slo
vacilor. Profită de nenorocirea lor, spre a-i 
despoia de naţionalitate în schimbul unei 
bucăţi de pine.

- . ■ *

Foile ungureşt aduc ştirea că deputaţii 
ardeleni ai camerei ungare ar fi pornit o 
mişcare cu scopul, ca să ceară dela gu
vern să continue opera colonisărei începute 
în unele părţi ale Ardealului, în special să 
ceară, ca să colonizeze fa m iliile  săcueşti.

*

La Congresul studenţilor ce se ţine la 
Rîmnicul-Yîlcii participă şi cîţiva Bucovi
neni, fireşte, ca oaspeţi şi simpli spectatori.

POŞTA REDACŢIUNEI

Negru-Vodă. — Vi s’a trimis scrisoarea. 
' ----- :— ----- :—


